

有餐饮店用纸质吸管代替塑料吸管,超市出现可降解塑料袋

最严“限塑令”来了,你准备好了吗?

一次性塑料吸管、一次性餐盒、一次性塑料袋……塑料制品在为我们的生活提供便利的同时,也造成了大量的白色污染。自从2007年国务院首次提出限制生产销售使用塑料购物袋以来,多个部门已多次推出“限塑令”,然而执行情况并不理想。2020年,国家发改委、生态环境部以及商务部相继发出了史上最严“限塑令”,制定了一次性塑料制品退市禁用时间表。2020年底,全国范围餐饮行业禁止使用不可降解的一次性塑料吸管。

新的“限塑令”在鹰城落地的情况如何?连日来,记者走访了市区部分商超、餐饮门店。

□本报记者 王春霞
实习生 郑润爽

部分餐饮店 纸质吸管已“上岗”

1月13日上午,在中兴路肯德基门店,记者看到,店内提供的吸管已改为纸质吸管,还分有大小型号,并配备有纸质餐叉。一名工作人员介绍说,该店启用纸质吸管已有一个多月了,冷饮可以用纸质吸管,但热饮用纸质吸管效果不好。餐勺之前也用过纸质的,但顾客反映使用感受不太好,所以现在配备有塑料餐勺。

采访中,有一家三口正在店内就餐,喝饮料都是用的纸质吸管。孩子爸爸说:“前段时间在网上看到了限塑令的相关消息。像喝饮料用这个纸质吸管挺好的、挺环保!支持!”

在和平路一家蜜雪冰城店,记者看到柜台上摆放着两种吸管,一种是红色的塑料吸管,一种是白色包装的纸质吸管。店主表示,从元旦开始,他们就推出了纸质吸管,但也备有塑料吸管,顾客可以自主选用。

两位在蜜雪冰城买了奶茶的姑娘边走边喝,用的就是纸质吸管。“早几天,我们就发现奶茶换成纸质吸管了。”她们表示,纸质吸管用着还可以,就是时间长了纸会变软、粘嘴。

在和平路一家烧仙草店内,店员告诉记者,店里已备有纸质吸管,但是塑料吸管库存还没用完,所以纸质吸管还没有上柜使用。在万达广场的一些餐饮店和网吧,也推出了纸质吸管,但多数同时还备有一次性塑料吸管,供顾客选用。

随后,记者又走访了市区部分德克士、麦当劳餐厅,没有看到纸质吸管的身影,工作人员称还不清楚什么时候会上纸质吸管。很多街头餐饮小店,仍在使用一次性塑料吸管。



市民用纸质吸管喝饮品 本报记者 王春霞 摄

市区一超市推出的可降解塑料袋“遇冷”

1月8日,市民任先生到市区体育路永辉超市购物,结账时发现购物袋涨价了。超市的温馨提示说:“国家规定,到2020年底,禁止使用不可降解塑料袋,现我超市购物袋统一更换为生物降解购物袋。大袋:1元/个,小袋:0.6元/个。”

1月11日,记者前往该超市了解情况,发现收银台提供的购物袋仍是原先的塑料袋,大的0.3元/个,小的0.2元/个。但其中一个收银台上有一则购物袋的广告,上面显示的价格与任先生所见一致,并注明“保护环境,人人有责,购物袋升级为可降解材质”字样。

一位女收银员告诉记者,超市从1月1日推出了新的可降解购物

袋,但消费者普遍嫌贵,不愿接受。由于原先的购物袋还有一些库存,他们就先拿出来使用,等库存用完,再使用可降解购物袋。

记者在超市服务台看到,一卷卷的新购物袋放在柜子里,等待被使用。超市负责人马振坤解释说,限塑令是国家的规定,他们也收到了新华区商务局发来的通知,所以自元旦开始,他们超市推出了新的购物袋。这个购物袋比较厚,材质是可降解的,生产成本提高了,所以价格也上涨了。

这种可降解购物袋的价格,市民能够接受吗?记者在现场随机采访了几位前来购物的老年人,他们均自带了购物袋,一听这种新购物

袋的价格,他们纷纷摇头表示不能接受。

对此,马振坤说,购物袋是消费者自愿购买的,从环保角度考虑,超市方面也提倡大家自带购物袋或购物袋。在超市的温馨提示下面就写着这样一句话:“拿上布袋子,提上菜篮子,健康环保从我做起!”

随后,记者在永辉超市万达店看到,该超市提供的购物袋依然是不可降解的塑料袋,大的0.3元/个,小的0.2元/个。收银员说,他们从今年元旦开始也推出了可降解塑料袋,但消费者嫌贵,不愿使用,无奈他们又换成了原来的塑料袋。

市商务局建议:多用环保布袋和菜篮子

据市商务局相关部门负责人李华强介绍,根据商务部公布的禁塑限塑阶段性任务时间表,2020年底,我市的餐饮行业要禁止使用不可降解的一次性塑料吸管;到2022年底,

全市的商场、超市及餐饮打包外卖服务和各类展会活动,禁止提供使用不可降解塑料袋。

目前,市商务局已对大型商场超市发出通知,并印发大量宣传页

对餐饮门店进行宣传。李华强认为,市民接受限塑令需要一个过程,目前要大力提倡和引导,希望市民在日常生活中少用一次性塑料制品,多用环保布袋和菜篮子。

相关链接:禁塑限塑时间表

国家发改委、生态环境部、商务部等部门及河南省相关部门于2020年发布的“限塑令”规定:

不可降解塑料袋:2020年底,直辖市、省会城市、计划单列市城市建成区的商场、超市以及餐饮打

包外卖服务和各类展会活动,禁止使用不可降解塑料袋(我省设郑州、洛阳、濮阳、许昌等4个试点市);集贸市场规范和限制使用不可降解塑料袋,提供可降解购物袋、纸袋、布袋等产品。到2022年

底,实施范围扩大至全部省辖市、济源示范区城市建成区和县城建成区。到2025年底,全部地级以上城市建成区和沿海地区县城建成区的集贸市场禁止使用不可降解塑料袋。